
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๖ มีนาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๕๔ 
วันศุกร ท่ี ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๓. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๖. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๗. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๘. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๙. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 

๑๐. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๑. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๒. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๓. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    (ลาการประชุม) 
๒. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๓. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๔. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
๕. นายประพันธ  นัยโกวิท   (ลาการประชุม) 
๖. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๗. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 
๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน     
 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 
สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๕๓ วันพฤหัสบดี ท่ี ๑๔ 
กรกฎาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 เตรียมความพรอมในการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตอง
เกี่ยวกับบทบัญญัติและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานกรรมการอนุกรรมการติดตามและรวบรวม
ความคิดเห็นของประชาชน แจงตอท่ีประชุมวา สภาหอการคาแหงประเทศไทยจะจัดประชุมคณะกรรมการ
เจรจาความตกลงการคาระหวางประเทศ ในวันอังคาร ท่ี ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เวลา ๐๙.๓๐ – ๑๓.๓๐ 
นาฬิกา ซ่ึงในการประชุมไดกําหนดใหมีการหารือเรื่อง “มุมมองรางรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๙ ผลกระทบตอการคา
ระหวางประเทศ” นอกจากนั้น ยังกําหนดใหมีการหารือเก่ียวกับแนวทางการปองกันการทุจริตคอรรัปชัน 
การหลีกเลี่ยงการปฏิวัติในอนาคต การสนับสนุนทางการเงินแกพรรคการเมือง และอ่ืนๆ ภายใตรัฐธรรมนูญใหม 
จึงมีหนังสือขอความอนุเคราะหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญใหสงตัวแทนไปเปนวิทยากรในการประชุม 
ครั้งนี้ ซ่ึงคณะอนุกรรมการเห็นควรสงกรรมการรางรัฐธรรมนูญไปเปนวิทยากรบรรยาย โดยเบื้องตน 
ตนจะเขารวมเปนวิทยากรในการประชุมดังกลาว และหากกรรมการทานใดมีความประสงคจะเปนวิทยากร
เพ่ิมเติมสามารถแจงรายชื่อไดท่ีฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการ 
 สวนประเด็นในรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม ตอน ๒” คณะอนุกรรมการไดดําเนินการ
กําหนดประเด็นและตัววิทยากรผูบรรยายเรียบรอยแลว ซ่ึงไดมีการปรับปรุงชื่อหัวขอในบางประเด็นให
สอดคลองกับความสนใจของประชาชน โดยเนนบรรยายในเรื่องการศึกษาและการสาธารณสุข ขณะเดียวกัน
ไดรับแจงจากอนุกรรมการวามีผูวิจารณรางรัฐธรรมนูญวาใชถอยคําผิดและไมเปนไปตามหลักภาษาไทย 



๓ 

ประธานกรรมการจึงไดมอบหมายใหนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงในเรื่องนี้
ใหชัดเจน นอกจากนั้น สถานีโทรทัศนไทยพีบีเอสจะจัดเสวนาเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงผูเขารวมเสวนา
ประกอบดวย ครู ข ครู ค รวมท้ังประชาชนจากตางจังหวัดในแตละภาคท่ีมีความเห็นตาง ดังนั้น  
ท่ีประชุมคณะอนุกรรมการจึงมีมติตามแนวทางของคณะกรรมการท่ีจะไมเขารวมเปนวิทยากรในการเสวนา 
ท่ีมีลักษณะเปนการโตวาทีหรือการแสดงความเห็นแยงกัน 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม สอบถามวา 
กรณีคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของประชาชนเสนอใหเปลี่ยนชื่อประเด็นในรายการ 
“แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม ตอน ๒” จากประเด็น “ใชยาแรงจัดการคนโกง” เปน “ใชยาขมจัดการคนโกง” 
ท่ีประชุมเห็นดวยหรือไม 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - คําวา “ยาแรง” กับคําวา “ยาขม” มีความหมายแตกตางกัน ท่ีประชุมควรพิจารณาใหรอบคอบ 
 - คณะกรรมการไดใชคําวา “ยาแรง” ในการประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญมาไดระยะเวลาหนึ่งแลว 
อยางไรก็ตาม หากเปลี่ยนไปใชคําวา “ยาขม” แทน ก็สามารถกระทําได 
 - หากชื่อประเด็นในรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม ตอน ๒” ถูกนําไปแสดงเปนตัวอักษร
เคลื่อนท่ีผานทางจอโทรทัศนในชวงออกอากาศดวย ควรเพ่ิมคําวา “รธน.” ไวหนาชื่อหัวขอของแตละ
ประเด็นดวย เพ่ือใหเกิดความชัดเจนวารางรัฐธรรมนูญมีสาระสําคัญเก่ียวกับเรื่องใด 
 - ควรใชคําวา “รางรัฐธรรมนูญ” แทนคําวา “รธน.” จะเหมาะสมมากกวา เพ่ือเปนกาสนับสนุนให
ประชาชนรับรางรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ ใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของ
ประชาชนปรับแกถอยคําใหเหมาะสม และเสนอใหท่ีประชุมคณะกรรมการพิจารณาตอไป 
 - การเพ่ิมคําวา “รางรัฐธรรมนูญ” ไวหนาชื่อหัวขอของแตละประเด็นจะทําใหชื่อประเด็นยาวเกินไป 
ควรระบุเพียงวารายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม ตอน ๒” และตามดวยชื่อประเด็นในแตละตอน  
จะเหมาะสมมากกวา 
 คณะกรรมการมีมติแกไขประเด็นหัวขอท่ีจะนําไปบันทึกเทปรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม  
ตอน ๒” ดังนี้ 
 ตอนท่ี ๑ เรื่อง “รัฐธรรมนูญรับรองสิทธิและเสรีภาพตามหลักสากล” 
 ตอนท่ี ๒ เรื่อง “รัฐธรรมนูญจัดใหมีระบบหลักประกันสุขภาพท่ีมีคุณภาพ” 
 ตอนท่ี ๓ เรื่อง “รัฐธรรมนูญจัดใหมีการรักษาพยาบาลและปองกันโรคอยางท่ัวถึงและมีคุณภาพ” 
 ตอนท่ี ๔ เรื่อง “รัฐธรรมนูญดูแลตั้งแตทองแมจนแกเฒา” 
 ตอนท่ี ๕ เรื่อง “รัฐธรรมนูญใหความสําคัญกับสิทธิสตรี” 
 ตอนท่ี ๖ เรื่อง “รัฐธรรมนูญดูแลคนพิการ” 
 ตอนท่ี ๗ เรื่อง “รัฐธรรมนูญใหสิทธิชุมชนเพ่ิมข้ึน” 
 ตอนท่ี ๘ เรื่อง “การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมอยางยั่งยืนตามรัฐธรรมนูญใหม 
 ตอนท่ี ๙ เรื่อง “รัฐธรรมนูญกําหนดใหมีการดูแลดานศิลปะ วัฒนธรรม และมีพ้ืนท่ีทางวัฒนธรรม” 
 ตอนท่ี ๑๐ เรื่อง “รัฐธรรมนูญกําหนดใหมีการปฏิรูปกระบวนการยุติธรรม/ตํารวจ” 
 ตอนท่ี ๑๑ เรื่อง “รัฐธรรมนูญกําหนดใหรัฐมีหนาท่ีตองทํา” 
 ตอนท่ี ๑๒ เรื่อง “รัฐธรรมนูญใหม จากใจประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญ (ออกอากาศตอนสุดทาย)” 
 ตอนท่ี ๑๓ เรื่อง “การศึกษาของลูกหลานตามรัฐธรรมนูญใหม” 
 ตอนท่ี ๑๔ เรื่อง “รัฐธรรมนูญใหม ใหการศึกษา พัฒนาเด็ก ๑๔ ป รัฐบาลใหเกินก็ไมขัดรัฐธรรมนูญ” 



๔ 

 ตอนท่ี ๑๕ เรื่อง “รัฐธรรมนูญกําหนดใหมีกองทุนเพ่ือการศึกษาชวยเหลือผูขาดแคลนทุนทรัพย” 
 ตอนท่ี ๑๖ เรื่อง “รัฐบาลโปรงใส ประชาชนมีสวนรวมเต็มท่ี” 
 ตอนท่ี ๑๗ เรื่อง “รัฐธรรมนูญกําหนดใหรัฐมีหนาท่ีเปดเผยขอมูลขาวสาร” 
 ตอนท่ี ๑๘ เรื่อง “รัฐธรรมนูญคุมครองแรงงาน” 
 ตอนท่ี ๑๙ เรื่อง “รัฐธรรมนูญดูแลเกษตรกร” 
 ตอนท่ี ๒๐ เรื่อง “ทําอยางไรใหไดคนดีเขามาปกครองบานเมือง” 
 ตอนท่ี ๒๑ เรื่อง “รัฐธรรมนูญใชยาแรงจัดการคนโกง” 
 ตอนท่ี ๒๒ เรื่อง “ทุกเสียงมีคา กาบัตรใบเดียว” 
 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา
ในชวงออกอากาศรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม ตอน ๒” ควรมีตัวอักษรแสดงชื่อรายการและ
ประเด็นท่ีบรรยายเคลื่อนผานทางจอโทรทัศนดวย เพ่ือสรางจุดสนใจใหแกประชาชนท่ีกําลังรับชมทาง
โทรทัศน นอกจากนี้ มอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการสรุปประเด็นท่ีคณะกรรมการพิจารณาและ
มีมติ เพ่ือแจงตอประธานกรรมการผานทางไลนกลุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญดวย 
 นางสาววิลาวรรณ  รารื่น ฝายเลขานุการคณะกรรมการ ชี้แจงวา โดยปกติจะมีการสรุปประเด็นท่ี
คณะกรรมการพิจารณาทุกครั้งท่ีมีการประชุม แตเอกสารจะจัดทําเสร็จสิ้นในวันตอไป อยางไรก็ตาม  
ฝายเลขานุการคณะกรรมการจะเรงจัดทําสรุปประเด็นท่ีคณะกรรมการพิจารณาและมีมติใหเสร็จสิ้น  
และดําเนินการแจงตอประธานกรรมการตอไป 
 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญ แจงตอท่ีประชุมวา เอกสารแผนพับประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญท่ีจัดพิมพจํานวน ๒.๕ 
ลานฉบับ ไดดําเนินการจัดสงไปยังสถานท่ีตาง ๆ ไดแก สถานีบริการน้ํามัน ปตท. และสถานีบริการน้ํามัน
บางจาก จํานวนสถานีละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ ฉบับ หางสรรพสินคา เดอะมอลล จํานวน ๕๐,๐๐๐ ฉบับ บริษัท 
ขนสง จํากัด จํานวน ๓๐,๐๐๐ ฉบับ การรถไฟแหงประเทศไทย จํานวน ๕๐,๐๐๐ ฉบับ บริษัท  
สยามเฟรสทัวร จํากัด จํานวน ๑๐,๐๐๐ ฉบับ และบริษัท นครชัยแอร จํากัด จํานวน ๕,๐๐๐ ฉบับ รวม
ท้ังสิ้นจํานวน ๒,๑๔๕,๐๐๐ ฉบับ สวนเอกสารท่ีเหลือจะนําไปแจกใหแกกลุมบริษัทในเครือเซ็นทรัลและ
โรงพยาบาลศูนยตาง ๆ นอกจากนี้ ยังไดดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญผานชองทาง
สื่อตาง ๆ เชน สถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย สถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย สถานีวิทยุ
กองทัพบก สถานีวิทยุกองทัพเรือ สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนรัฐสภา รถไฟฟามหานคร  
โรงภาพยนตร เอสเอฟ ซีเนมา และโรงภาพยนตร เมเจอร ซีนีเพล็กซ (รายละเอียดตามเอกสารท่ีแจกใน 
ท่ีประชุม) 
 สําหรับเรื่องเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญ อนุกรรมการสวนใหญเห็นวาเอกสารดังกลาว
ไมไดมีเนื้อหาท่ีบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญท้ังหมด อยางไรก็ตาม ยังมีสื่อประเภทตาง ๆ ท่ีมีการเผยแพร
เอกสารท่ีบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญสูสาธารณชนจํานวนมาก ซ่ึงหากปลอยใหเอกสารความเห็นแยง 
รางรัฐธรรมนูญเผยแพรสูสาธารณชนเชนเดียวกันจะยิ่งเพ่ิมความสับสนใหแกประชาชน ดังนั้น ควรใช
พระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ เปนเครื่องมือในการแกไข
ปญหา โดยการใหคณะกรรมการการเลือกตั้ งอาศัยอํานาจตามมาตรา ๗ และมาตรา ๑๑ ของ



๕ 

พระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ ออกคําสั่งระงับการแจกเอกสาร
ความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญดังกลาว 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา เอกสารความเห็นแยง 
รางรัฐธรรมนูญเปนรูปแบบของการเสนอความเห็นท่ีแตกตางมากกวาเปนเอกสารท่ีมุงบิดเบือนรางรฐัธรรมนูญ 
โดยเปนเพียงการสรุปความเห็นสวนตัวของผูจัดทําเอกสารเทานั้น สวนเนื้อหาในเอกสารท่ีมีการกลาว
พาดพิงถึงบุคคลอ่ืนเปนเรื่องนอกเหนือความรับผิดชอบของคณะกรรมการ เนื่องจากเปนการใสรายตัวบุคคล 
นอกจากนั้น แมคณะกรรมการมีมติวาเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญไมตรงกับขอเท็จจริงหรือ 
เปนการบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญ แตคณะกรรมการการเลือกต้ังอาจมีความเห็นท่ีแตกตางได อยางไรก็ตาม 
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ีและอํานาจในการดูแลใหการแสดงความคิดเห็นเก่ียวการออกเสียง
ประชามติเปนไปโดยสุจริต สงบเรียบรอย และไมขัดตอกฎหมาย ดังนั้น เม่ือเอกสารความเห็นแยง 
รางรัฐธรรมนูญทําใหประชาชนสับสนในเนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญ และอาจเกิดความไมสงบเรียบรอย 
ในการออกเสียงประชามติ คณะกรรมการอาจมีขอเสนอไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งวาคณะกรรมการ
การเลือกต้ังสามารถอาศัยอํานาจตามมาตรา ๗ และมาตรา ๑๑ ของพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียง
ประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ ออกคําสั่งระงับการแจกเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญได ซ่ึง
หากผูดําเนินการแจกเอกสารดังกลาวฝาฝนไมปฏิบัติตามก็จะตองรับผิดตามกฎหมายตอไป 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
หากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและคณะกรรมการการเลือกตั้งมีความเห็นรวมกันวา เอกสาร 
ความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญไมขัดตอพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 
๒๕๕๙ อาจมีการจัดทําเอกสารรูปแบบดังกลาวออกเผยแพรแกประชาชนอีกเปนจํานวนมาก ซ่ึงจะทําให
ประชาชนสับสนและเปนการชี้นําประชาชนใหไมรับรางรัฐธรรมนูญได 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา หากคณะกรรมการประสงค 
จะควบคุมไมใหมีการจัดทําเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญ โดยมีความเห็นวาเอกสารดังกลาว
บิดเบือนรางรัฐธรรมนูญและขัดตอพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 
๒๕๕๙ แมอาจควบคุมการกระทําดังกลาวไดจริง แตในทางกลับกันอาจถูกวิจารณวาคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญขัดขวางหรือไมยอมรับความเห็นท่ีแตกตาง ดังนั้น คณะกรรมการไมควรระบุชัดวาเอกสาร
ความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญขัดตอพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 
๒๕๕๙ แตอาจอางวาจะทําใหประชาชนเขาใจเจตนารมณของรางรัฐธรรมนูญผิดพลาดไป และทําใหเกิด
ความไมเรียบรอยในการออกเสียงประชามติได จึงเห็นควรเสนอใหคณะกรรมการการเลือกตั้งใชอํานาจตาม
พระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ มีคําสั่งหามหรือระงับการ
เผยแพรเอกสารดังกลาว 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญ กลาววา หากคณะกรรมการมีความเห็นวาเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญไมขัดตอ
พระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ ผูจัดทําเอกสารดังกลาวอาจ
นําไปกลาวอางไดวาเอกสารผานความเห็นชอบจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญแลว สามารถเผยแพรตอ
ประชาชนได ในทางกลับกันหากคณะกรรมการมีหนังสือขอใหคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งระงับการ
เผยแพรเอกสารดังกลาว อาจถูกวิจารณไดวาเปนการปดก้ันเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น และอาจถูก
ฝายท่ีไมสนับสนุนรางรัฐธรรมนูญนํามาเปนประเด็นทางการเมืองได ดังนั้น คณะกรรมการควรปรึกษาเรื่อง
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ดังกลาวกับประธานกรรมการอีกครั้งหนึ่ง และควรใหขอมูลกับสื่อมวลชนวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ไดพิจารณาเรื่องดังกลาวแลว พบวามีปญหาท่ีตองพิจารณาใหรอบคอบจึงยังไมไดมีมติในเรื่องดังกลาว 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
คณะกรรมการควรประสานกับคณะกรรมการการเลือกต้ังเปนการภายในวาจะมีวิธีการปองกันการเผยแพร
เอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญอยางไร เนื่องจากหากคณะกรรมการไมดําเนินการใดเลย ยอมจะมีการ
จัดทําเอกสารลักษณะดังกลาวออกมาอยางตอเนื่อง ซ่ึงจะทําใหเกิดปญหาในการออกเสียงประชามติ 
รางรัฐธรรมนูญได 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
ร างรัฐธรรมนูญ กลาววา คณะกรรมการควรใหสัมภาษณสื่อมวลชนวาเอกสารความเห็นแยง 
รางรัฐธรรมนูญมีความไมสมบูรณในเนื้อหาของเอกสารและมีเนื้อหาคลาดเคลื่อนไปจากขอเท็จจริงใน 
รางรัฐธรรมนูญ แตคณะกรรมการยังไมไดมีมติวาจะดําเนินการอยางไร เนื่องจากตองพิจารณาเอกสาร
ดังกลาวใหรอบคอบอีกครั้งหนึ่ง 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - คณะกรรมการควรชี้แจงตอสื่อมวลชนวาเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญมีเนื้อหาท่ี 
ไมถูกตองหรือไมตรงกับขอเท็จจริงในรางรัฐธรรมนูญอยางไร มิฉะนั้น ผูจัดทําเอกสารดังกลาวยอมนําไป
กลาวอางวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญใหการรับรองวาเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญเปนเอกสาร
ท่ีถูกตอง และไมขัดตอพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙  
จึงสามารถเผยแพรตอประชาชนได 
 - เอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญไมไดขัดตอพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติ
รางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ ท้ังหมด เนื่องจากผูจัดทําเอกสารดังกลาวสวนหนึ่งมีความรูดานกฎหมายเปน
อยางดี จึงสามารถจัดทําเนื้อหาท่ีสอดคลองกับกฎหมายได อยางไรก็ตาม คณะกรรมการควรเสนอให
คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งระงับการเผยแพรเอกสารดังกลาว เนื่องจากหากไมดําเนินการอยางใด ยอมทํา
ใหประชาชนเกิดความสับสนและอาจสงผลตอการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญได 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม 
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา รองศาสตราจารยสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง  
ใหสัมภาษณสื่อมวลชนวา สวนตัวเห็นวาเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญมีเนื้อหาท่ีไมเปนเท็จและ 
ไมบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญ และกําลังรอการพิจารณาของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ หากคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญเห็นวาเอกสารดังกลาวมีเนื้อหาบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญใหสงหนังสือแจงไปยังคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง ดังนั้น สื่อมวลชนอาจสอบถามวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะมีหนังสือแจงไปยัง
คณะกรรมการการเลือกตั้งหรือไม เนื่องจากยังไมมีความชัดเจนจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญวาจะ
ดําเนินการอยางไรกับเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา คณะกรรมการไมควรใหสัมภาษณสื่อมวลชนเรื่องเอกสารความเห็น
แยงรางรัฐธรรมนูญ เนื่องจากหากใหสัมภาษณหรือมีการแถลงขาวเพ่ือชี้แจงขอเท็จจริงเรื่องเอกสาร
ความเห็นแยง อาจถูกสื่อมวลชนต้ังประเด็นคําถามในลักษณะท่ีวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะมีแนว
ทางการดําเนินการตอเรื่องดังกลาวอยางไร ซ่ึงจะอาจสงผลตอภาพลักษณของคณะกรรมการและจะเปนการ
ใหความสําคัญกับเอกสารความเห็นแยงมากยิ่งข้ึนจนทําใหประชาชนใหความสําคัญกับเอกสารความเห็น
แยงดังกลาวได สวนพ้ืนท่ีท่ีมีการเผยแพรเอกสารความเห็นแยงนั้น จากการนําเสนอขาวของสื่อมวลชน
ปรากฏขอเท็จจริงวาเอกสารความเห็นแยงมีการเผยแพรอยูในบางพ้ืนท่ีเทานั้น ไมไดมีการเผยแพรกระจาย
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ไปท่ัวประเทศ ดังนั้น ในกรณีท่ีมีการลงพ้ืนท่ีหรือใหสัมภาษณรายการโทรทัศนหรือสถานีวิทยุชองตางๆ 
คณะกรรมการอาจใชเปนโอกาสในการอธิบายเพ่ือสรางความเขาใจแกประชาชนในเรื่องเอกสารความเห็น
แยงเพ่ือใหประชาชนเกิดความเขาใจท่ีถูกตอง สวนการจํากัดพ้ืนท่ีการเผยแพรเอกสารความเห็นแยง ควร
ประสานงานไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือดําเนินการตามอํานาจหนาท่ีจะมีความเหมาะสมมากกวา 
 - คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรชี้แจงเพ่ือสรางความเขาใจใหถูกตองแกประชาชนเก่ียวกับ
เอกสารความเห็นแยงวาเปนเอกสารท่ีมีเนื้อหาไมตรงกับสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญซ่ึงอาจทําให
ประชาชนเกิดความเขาใจท่ีคลาดเคลื่อนในสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ รวมท้ังควรใหเปนหนาท่ีของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในการดําเนินการตรวจสอบ 
 - การดําเนินการเก่ียวกับเอกสารความเห็นแยง ท่ีประชุมควรรอการตัดสินใจจากประธานกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญวาจะดําเนินการตอเรื่องดังกลาวอยางไร เนื่องจากเปนเรื่องสําคัญท่ีอาจสงผลกระทบตอการ
ออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ 
 - เอกสารความเห็นแยงไดนําเสนอประเด็นท่ีเปนการบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญในหลายประเด็น เชน 
เรื่องการจัดการศึกษานําเสนอประเด็นวารางรัฐธรรมนูญไดยกเลิกสิทธิเรียนฟรีในชั้นมัธยมศึกษาปลาย
แตกตางจากรัฐธรรมนูญในอดีตท่ีผานมาท่ีใหนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลายไดเรียนฟรีโดยไมเสีย
คาใชจาย เปนตน ซ่ึงเปนการนําเสนอขอมูลท่ีเปนเท็จไมตรงกับสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ในเรื่อง
ดังกลาวคณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญมีความเห็นวาผูจัดทําเอกสาร
ความเห็นแยงอาจไมมีความเขาใจถึงเจตนารมณของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและสาระสําคัญของ 
รางรัฐธรรมนูญอยางแทจริง จึงไดเสนอความเห็นตามท่ีปรากฏในเอกสารความเห็นแยงดังกลาว ดังนั้น 
คณะกรรมการไมควรดําเนินการใด ๆ ตอผูจัดทําเอกสารความเห็นแยงและผูเผยแพรเอกสารความเห็นแยง
ดังกลาวเนื่องจากสวนใหญเปนเยาวชนท่ีถูกชักนําจากกลุมผูไมหวังดี ประกอบกับในขณะนี้สังคมใหความ
สนใจเอกสารความเห็นแยงเปนอยางมาก ซ่ึงวิธีดังกลาวจะเปนการลดระดับความสําคัญของเอกสาร
ความเห็นแยงไดอีกวิธีหนึ่ง อยางไรก็ตาม  ในชวงทายกอนวันออกเสียงประชามติก็อาจมีการจัดทําเอกสาร
ความเห็นแยงในลักษณะดังกลาวข้ึนอีกได ซ่ึงหากมีการเผยแพรในชวงใกลวันออกเสียงประชามติ อาจเกิด
ผลเสียตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเนื่องจากจะไมสามารถอธิบายเพ่ือสรางความเขาใจท่ีถูกตองใหแก
ประชาชนไดทันกอนวันออกเสียงประชามติ ดังนั้น คณะกรรมการอาจแถลงขาวเพ่ือชี้แจงทําความเขาใจ
เรื่องเอกสารความเห็นแยงโดยใหสัมภาษณในลักษณะวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญยังไมมีขอสรุป
เก่ียวกับเรื่องเอกสารความเห็นแยงวาจะดําเนินการแกไขปญหาอยางไร แตกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
สวนหนึ่งเห็นวาเนื้อหาของเอกสารความเห็นแยงมีเนื้อหาท่ีบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญ โดยกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญสวนหนึ่งเห็นวาไมควรดําเนินการทางกฎหมายแกผูจัดทําเอกสารและผูเผยแพรเนื่องจาก
สวนใหญเปนเยาวชนท่ีถูกชี้นําโดยกลุมผูไมหวังดี 
 - เอกสารความเห็นแยงจัดทําข้ึนโดยกลุมบุคคลท่ีมีความเห็นตางตอรางรัฐธรรมนูญ วัตถุประสงค
ของการจัดทําเอกสารความเห็นแยงเพ่ือไมตองการใหประชาชนออกเสียงประชามติรับรางรัฐธรรมนูญ 
ดังนั้น คณะกรรมการควรชี้แจงขอเท็จจริงเพ่ือสรางความเขาใจท่ีถูกตองใหแกประชาชน โดยคณะกรรมการ 
ไมควรชี้ขาดหรือมีมติวาการจัดทําเอกสารความเห็นแยงดังกลาวผิดกฎหมาย ควรใหเปนหนาท่ีของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในการวินิจฉัยวาการจัดทําเอกสารความเห็นแยงเปนการกระทําท่ีผิดกฎหมาย 
วาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ 
 - เรื่องเอกสารประเด็นความเห็นแยง มีประเด็นท่ีนาสนใจคือ ประชาชนเกิดความสับสนตอ 
รางรัฐธรรมนูญท่ีมีการเผยแพรเนื่องจากมีการจัดทํารางรัฐธรรมนูญปลอมข้ึนมาโดยกลุมผูไมหวังดี ประกอบ
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กับปจจุบันคณะกรรมการการเลือกตั้งอยูในข้ันตอนการแจกเอกสารเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ
ใหแกประชาชน จึงควรใหเปนหนาท่ีของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการดําเนินการรณรงคเพ่ือสรางความ
เขาใจท่ีถูกตองแกประชาชน สวนการนําตัวผูอยูเบื้องหลังการจัดทําเอกสารความเห็นแยง ควรใหเปนหนาท่ี
ของรัฐบาลในการดําเนินการทางกฎหมาย 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
เรื่องเอกสารความเห็นแยง คณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ 
ควรพิจารณาวาจะมีแนวทางดําเนินการตอเรื่องเอกสารความเห็นแยงอยางไรแลวนําเสนอคณะกรรมการ 
เพ่ือพิจารณา 
 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ หารือท่ีประชุมเก่ียวกับกรณีสภานิติบัญญัติแหงชาติไดมี
หนังสือขอความอนุเคราะหสนับสนุนวิทยากรบรรยายใน “โครงการสัมมนาการสรางความรูความเขาใจ
เก่ียวกับสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช .... ของคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญ ประเด็นคําถามเพ่ิมเติมของสภานิติบัญญัติแหงชาติและกระบวนการออกเสียงประชามติ
ของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง” จัดโดยคณะอนุกรรมการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธ
ประเด็นท่ีสมควรใหคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดใหมีการออกเสียงประชามติเพ่ิมเติมในกรุงเทพมหานคร 
รวมกับกรุงเทพมหานคร ระหวางวันเสาร ท่ี ๒๓ ถึงวันอาทิตย ท่ี ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๕๙  
 ในการนี้ ท่ีประชุมไดมีมติมอบหมายใหกรรมการรางรัฐธรรมนูญไปเปนวิทยากรบรรยาย ดังนี้ 
 วันเสาร ท่ี ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ณ หองประชุมมหาวิทยาลัยเกษมบัณฑิต วิทยาเขตรมเกลา  
ถนนรมเกลา เขตมีนบุรี มอบหมายให นายนรชิต สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ไปเปนวิทยากร 
 วันเสาร ท่ี ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ณ หองประชุมรัตนโกสินทร ชั้น ๑ ศาลาวาการกรุงเทพมหานคร 
ถนนดินสอ เขตพระนคร มอบหมายให นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง และ 
นางกีระณา สุมาวงศ กรรมการ ไปเปนวิทยากร 
 วันเสาร ท่ี ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ณ หองประชุมโรงเรียนวัดธาตุทอง ถนนสุขุมวิท เขตวัฒนา 
มอบหมายให นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ไปเปนวิทยากร 
 วันอาทิตย ท่ี ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ณ หองประชุมวิทยาลัยเทคโนโลยีไทยบริหารธุรกิจ  
ถนนพหลโยธิน เขตบางเขน มอบหมายให นายอุดม รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ไปเปนวิทยากร 
 วันอาทิตย ท่ี ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ณ หองประชุมมหาวิทยาลัยกรุงเทพธนบุรี ถนนเลียบคลอง 
ทวีวัฒนา เขตทวีวัฒนา มอบหมายให นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ไปเปน
วิทยากร 
 วันอาทิตย ท่ี ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ณ หองประชุมหางซีคอนสแควร บางแค ถนนเพชรเกษม  
เขตภาษีเจริญ มอบหมายให นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ ไปเปนวิทยากร 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๒๒ กรกฎาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 



๙ 

 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและกลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๕ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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